发展财政:服务经济磅礴前行

□ 本刊记者 李永佩 陈素娥 特约通讯员 陈兴才 张俊军

在长达1600公里的北部湾海岸 线上, 临海而建的现代大型企业园区 成为蔚蓝大海上的一道亮丽风景线。

在这里,石化、钢铁、电子信息、 核电、轻工食品、生物制药等临海产 业正在布局发展,北部湾临海产业集 群正在形成。在钦州港腹地,蓝天碧 海之间, 洁白的油罐和交错的管塔组 成的巨大布阵, 标志着一座现代化的 石化城迅速崛起。这是广西北部湾经 济区重点产业的早期收获项目——中 国石油广西石化公司千万吨炼油厂, 也是目前我国华南沿海石化带重要 的炼化基地。依托广西石化, 钦州市 2011年财政收入超百亿元,一跃进入 广西前四。

据了解,广西财政从2008年起每 年安排10亿元作为北部湾重大产业发 展专项资金,把其中一部分资金用于 支持钦州的发展。钦州财政也从2009 年起设立产业发展专项资金, 每年投 入不少于1亿元。另外, 近年来钦州财 政更加注重算大账、长远账、发展账, 想方设法确保经济建设资金的需求, 充分发挥财政杠杆作用,2011年统筹、 筹集各类发展资金超过40亿元,有力 地推动了钦州港口、产业和城市建设 发展。但即便如此, 钦州的经济总量 还不大,经济发展方式仍比较粗放, 产业结构层次和需求水平仍较低,经 济整体上还处于工业化初级阶段。

从广西全范围看, 虽然近年来, 广西财政有了很大发展, 但是在全国 和西部排名仍然靠后。究其原因,广 西经济总量还不大,经济运行质量还 不高。加快经济发展在相当长的一段 时间内仍是主旋律。基于这一判断, 广西财政厅黄伟京厅长认为广西一定 要牢固树立"经济发展才能财政发展" 的理念 , 打造发展财政, 力促经济发 展提速增效,这是打造"五个财政"、 做好"十二五"时期财政工作的前提 和基础。

要缩小差距,就要大力解放思 想,树立强烈的发展意识,特别是要 做好主动服务发展大局大文章。2011 年全区财政工作会议上黄伟京不客气 地批评一些"账房先生":现在一些 地方财政不注重服务大局, 不注重统 筹运作,不注重主动谋划,不注重主 动服务,安于当"账房先生",就收支 论收支,就财政论财政,推动加快发 展思路窄,提升发展质量办法少;一 些地方财政由于缺乏大局意识,没有 准确把握财政分配顺序与轻重缓急, 资金使用"撒胡椒面",形不成规模效 益。"必须始终紧紧扭住发展的要务 不放,在发展中促进提升,在提升中 实现增收。"

谈到财政服务经济发展,有的同 志认为,既然我国现在已经确定了市 场经济和与之相适应的公共财政的 目标, 那么, 财政应当逐步退出竞争 性的经济领域, 把财政支出的重点转 向公共产品和公共服务。对此, 黄伟 京解释道:"我们是西部后发展欠发 达地区, 市场经济尚不完善, 市场的 自我调节功能尚不健全, 政府职能尚

未全部转变,企业与企业经营者的素 质、水平和能力还不能完全适应市场 竞争。从这个意义讲, 财政作为政府 调节经济的重要杠杆,有责任、有义 务发挥对经济(产业、行业)的引导、 扶持和促进作用,这也是公共财政的 职能之一。就是市场经济体制成熟的 发达资本主义国家,同样也有通过财 政优惠、补助政策对经济进行引导、 扶持和干预的实践和例子。现阶段, 我们提出打造发展财政,主要是立足 我区'欠发展、穷财政'的实际。"

那钱少如何支持发展呢?"是 的,我们用干搞发展的钱很有限,因 此财政支持发展必须突出重点, 把钱 花到最有优势、最能见效的地方。" 黄伟京说。在服务广西经济发展大 局上, 广西财政部门突出三个"优 先":优先支持交通、能源、水利等 重大项目建设,支持加快西江黄金水 道建设,着力提升广西基础设施支撑 能力;优先支持加快培育发展广西 "14+10"产业体系,着力打造一批千 亿元产业、千亿元园区、千亿元企业; 优先支持加快以北部湾经济区为龙头 的"两区一带"协调发展,着力构建 各具特色、优势互补、联动发展的区 域发展新格局。同时, 优化激励约束 机制,认真研究区域、项目和产业的 规模效益和财政效益问题,将财政资 金安排与财政贡献率挂钩, 充分调动 社会各方面促进发展的积极性。

据悉, 为支持小型企业发展, "十二五"期间,自治区财政每年安 排1亿元支持"万家小型企业上规模 工程", 统筹用于引导小型企业技术 改造、技术创新、结构调整、联合重 组、开拓市场,以及改善对小型企业 的公共服务等。另外,对新办的以国 家鼓励类产业项目为主营业务,主营 业务收入占全部收入50%以上的民 营企业, 自项目取得第一笔经营收入 所属纳税年度起至2015年12月31日 止, 予以免征企业所得税地方分享部 分。为加快广西北部湾经济区开放开 发,从2008年起,广西区本级财政每 年安排10亿元北部湾经济区重大产 业发展专项资金,至目前已累计安排 40.7亿元, 重点支持广西北部湾经济 区"大产业、大港口、大交通、大物流、 大城建、大旅游、大招商、大文化"项 目建设。为支持经济结构调整升级, 自治区本级财政安排工业和信息化发 展资金16亿元,以推进重点工业园 区基础设施建设、加快企业技术改造 升级、促进工业化信息化融合等为重 点,支持做大做强做优自治区千亿元 产业和战略性新兴产业;统筹2.5亿 元用于千亿元产业重大科技攻关工程 和研发中心建设,加快推进350项科 技攻关项目和23个研发中心建设; 加大对创业的支持力度,安排2.65亿 元扶持微型企业、风险投资及创业投 资发展;安排金融业发展专项资金5 亿元, 引导金融机构"入桂创业", 扶 持壮大地方金融企业;整合安排现代 农业发展资金9.1亿元,支持做大做 强优势特色农业产业。

支持发展的钱从哪儿来呢?广西的财力不强,而且从目前全区一般预算支出结构看,用于经济特别是产业发展的支出比重占比不高,绝对数不大,地方之间也不平衡。因此,关键问题是找准财政杠杆作用的支点,设计好政府与市场有效合作的节点,

创新支持方式,持续有效运作,最大限度地发挥财政资金的"乘数"效应和导向作用,充分调动各种资金、资本、资产和资源。要认真研究财政存款与银行对广西新增发放贷款力度和支持中小企业发展力度挂钩的办法,引导各家银行投入更多的资金支持广西发展,研究财政鼓励企业上市融资的办法,通过资本市场为广西发展引入更多的民间资本。

黄伟京强调, 打造发展财政, 是 要追求一种能与强的比质量、同高的 争位次、跟快的比速度的发展, 追求 一种财源更强更优、财政实现持续增 收的发展。要加大财源建设力度,做 大做强做优骨干财源,在此基础上, 要扎实做好财政收入组织工作、加快 财政收入增长并优化收入结构, 使经 济发展成果更好地向财政增收转化。 具体而言,一是突出支持经济发展的 重点。加大对交通等重点项目建设投 人,加快提升基础设施支撑能力。完 抓大壮小扶微"工程的政策支持 体系, 做大做强做优自治区"14+10" 产业,支持传统优势产业改造提升, 积极培育战略性新兴产业, 加快中小 企业和现代服务业发展。深入实施 "两区一带"率先发展的总体布局,加 快城镇基础设施和公共服务体系建 设,积极推进农业现代化和社会主义 新农村建设,促进区域之间、城乡之 间协调发展。全力推进科技创新,引 导建立以企业为主体的自主创新体 系。加大节能减排和环境保护投入力 度,探索完善生态补偿机制,促进资 源节约型、环境友好型社会建设。二 是创新支持经济发展的方式。首先, 创新财税政策支持体系。要整合和梳 理现行各项支持经济发展的财税政 策,使政策条理化、系统化;适应广 西经济发展新阶段的要求, 完善政策

设计, 研究出台相互配套的支持政 策。其次,创新财政资金支持体系。 重新评估财政专项资金的投向,科学 合理界定财政资金支持范围;积极推 进财政专项资金竞争性分配改革,以 绩效目标和可量化指标为依据,采取 公开竞标和专家评审的方式筛选最优 项目,提高财政资金配置效率;按照 强化效率和竞争的原则,以做大做强 产业、鼓励创新和创业、促进就业为 目标,综合运用财政补助、财政贴息、 以奖代补、资本金补助等方式,支持 经济加快发展;对扶持区域发展的财 政资金, 更多地运用竞争机制, 强化 使用主体的责任意识, 提高资金使用 效益。第三,创新融资支持体系。完 善借力资本市场的财税政策体系,促 进优质企业上市融资; 支持中小企业 和微型企业的融资体系建设,将政府 政策支持与产权交易、专利技术产业 化、创投引导基金紧密结合, 拓宽中 小企业融资渠道,降低中小企业融资 成本;加强政府投融资平台建设,整 合和统筹各项政府公共资源,集中支 持平台公司做大做强;进一步理顺 财政与投融资平台的关系, 加强投融 资平台分类管理,促进投融资平台向 现代企业经营管理方式转变。三是提 高支持经济发展的成效。要在加快经 济发展的同时, 扎实做好收入组织工 作, 切实把经济发展成果转化到财政 增收上来;进一步推进财政收入征缴 改革, 改进征管方式, 减少税收流失, 降低税收成本;继续深化非税收入征 缴管理改革,进一步规范非税收入管 理,确保应收尽收,进一步完善财政 收入增长奖励办法,建立健全财政收 入增长数量与质量并重的考核评价体 系, 引导各地立足于通过支持经济发 展来做大财政"蛋糕",促进财政收入 又好又快地增长。圆